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Aflată timp de cinci ani sub administraţie militară rusă, din septembrie 1769 până în 
septembrie 1774, Moldova (ca şi Ţara Românească) a fost supusă unor vitregii specifice 
regimului de ocupaţie, suportând apăsătoare poveri cerute de desfăşurarea războiului ruso-turc 
declanşat în anul 1768. 

Acestui scop i-au servit şi recensămintele populaţiei din anii 1772-1773 şi 1 774 
efectuate din ordinul comandantului armatei ruse, mareşalul P.A. Rumeanţev, şi care s-au 
efectuat sub stricta supraveghere a şefului organelor administrative militare din Moldova, 
general-maiorul A. V. Rimski-Korsakov. 

Având ca principale surse tabelele celui de-al doilea recensământ, efectuat în 1 774, tot 
de către dregători numiţi de divanul ţări� impus şi repetat, probabil, datorită unor ''nereguli" 
sesizate de comandamentul rus în cel dintâi din anii 1772-1773, această acţiune de amploare 
avea scopul nedisimulat de a se cunoaşte cât mai exact resursele materiale şi umane pe care se 
putea baza ocupantul rus în susţinerea războiului antiotoman1• 

Pornind de la contextul şi datele evidenţiate de această mare investigaţie, studiul de faţă 
îşi propune să se oprească asupra unui singur aspect reieşit din multiplele informaţii ce ne sunt 
furnizate, şi anume, acela al analizei dimensiunii, diversităţii şi răspândirii ocupaţiilor rurale2, în 
fimcţie de factorii demografici, de mediu şi naturali, ca şi de tipul de proprietate, de stările 
sociale etc. 

* • 
* * 

Având axul central în bazinul Siretului mijlociu şi al afluenţilor săi, cele două ţinuturi 
prezentau un specific preponderent agrar, relieful variat altemând între zonele joase şi 

1 Studiul de faţă rezultă din sistematizarea, centralizarea şi prelucrarea informaţiilor prezentate în cel de-al 
doilea recensământ, din anul 1774, publicate în lucrarea Moldova în epoca feudalismului, voi. VU, partea 
a 0-a, Chişinău, Editura "Ştiinţa", 1975, p. 257-356. 
2 Autorii volumului, cercetători de la Institutul de Istorie al Academiei de Ştiinţe a R.S.S. Moldoveneşti, 
prezintă în prefaţă, între altele, o remarcă ce ni se pare justă şi pertinentA în ceea ce privC!şte diversitatea 
meşteşugurilor şi ocupatiilor existente în Evul Mediu. lată consideraţiile lor: "Monografia istoricilor 
contemporani români Şt. Olteanu şi C. Şerban, Meşteşugurile din Ţara Româneascli şi Moldova în 
Evul Mediu, este ultimul studiu în care este tratată problema diviziunii sociale a muncii. Autorii 
generalizează realizările precursorilor şi, folosind un bogat material de arhivă, întregesc considerabil 
tabloul dezvoltării meşteşugurilor în perioada feudalismului. Dar cu toate eli autorii au folosit foarte 
multe izvoare, totuşi, ei n-au putut să dezvolte în întregime procesul de dezvoltare al diviziunii 
sociale a muncii, deoarece nu s-au folosit de materialele recensămintelor. C. Şerban enumeri pentru 
�olul XVIII în ambele principate numai 101 specialităţi de meşteşugari. 
In acelaşi timp, materialele recensământului din anul 1774, care are date numai pentru 16 din cele 23 de 
ţinuturi câte erau atunci în Moldova, ne permit sâ afirmăm că în principat existau în timpul acela 
aproximativ 200 de specialităţi ale meşteşugarilor" (sub.ns.). 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



208 Ioan Ungureanu 

aluvionare ale ansamblului hidrografic relativ bogat, cu cele de şes şi de la acestea la cele ale 
platourilor mai înalte, specifice dealurilor subcarpatice şi ale podişului Moldovei, stimulând 
atât cultivarea pământului bogat în cemoziomuri, cât şi păstoritul pe întinsele plaiuri 
submontane şi montane. 

Fie că avem în vedere satele şi moşiile răzAşeşti sau cele domeniale şi mănăstireşti, 
ocupaţiile agricole şi derivatele acestora, ca de altfel întreaga paletă a meşteşugurilor specifice 
sunt semnalate cu o relativă consecvenţă, în întreaga gamă cunoscută pentru această perioadă a 
începutului destrămării relaţiilor de tip feudal, în dreptul capilor de familie recenzaţi şi trecuţi în 
tabele, atât Ia categoria birnicilor cât şi Ia cea a rufeturilor. 

Din cele 2.539 case recenzate în ţinutul Roman, numai 216  aparţin mediului urban, 
adică târgului de reşedinţă ţinutală, iar în ţinutul Bacău, în cele două aşezări urbane - Bacău şi 
Târgu Ocna- sunt înregistrate 595 case (69 - Bacău şi 526 -Târgu Ocna) din totalul de 5.872. 
Mai trebuie specificat că în ţinutul Roman au fost înregistrate 75 de localităţi şi aşezăminte 
mănăstireşti. Din acestea, în primul ţinut, 28 sate sunt Iăzeşeşt� 26 sate şi moşii sunt domenii 
feudale ce aparţineau unor mari boieri şi dregători ai divanului sau văduvelor acestora, precum 
şi unor boieri cărora li s-a ridicat dregătoria (funcţia acordată de domn sau de divan), adică 
mazili, iar 2 1  aparţineau mănăstirilor. În ţinutul Bacăului, 37 sate sunt răzeşeşti, 49 sate şi moşii 
aparţin unor dregători şi mazili, iar 14 sate şi aşezăminte sunt proprietăţi ale mănăstirilor. 

Deşi marea masă a locuitorilor satelor se ocupau cu lucrarea pământului, în tabelele 
recensământului numai arareori apare specificaţia de "plugar". Aceasta se explică, pe de o 
parte, prin gradul de meticulozitate al dregătorului divanului care a înmptuit recenzarea în 
localităţile şi ocoalele respective, iar pe de altă parte, prin aceea că exponenţii dominaţiei şi 
ocupaţiei militare ruse nu erau interesaţi să afle decât numărul celor impozabili, în raport cu 
sursele de venituri, din totalul celor înregistra� precum şi numărul şi justificarea celor înscrişi 
în rufeturi şi doar în ultimă instanţă mai prezenta un oarecare interes categoria de lucrător • 
agricol ca atare, cu excepţia celor care aveau o anumită specializare inclusă în nomenclatorul 
prestabilit de urmărire a diviziunii muncii şi a poziţiei sociale. De aceea, Ia o populaţie aproape 
cvasitotal rurală a celor două ţinuturi, numărul celor notaţi cu ocupaţii specific agrare, pare Ia 
prima vedere destul de redus. 

Cu tot acest spectru demografic preponderent rural, aşa după cum am mai arlttat, în cele 
două ţinuturi sunt specificaţi în ocupaţiile agricole de bază doar 57 de plugari (Roman - 46, 
Bacău - I l), 28 de grădinari (Roman - I l , Bacău - 17), 67 de vieri (întreţinători şi lucrători 
speicializaţi în cultura viţei de vie, Roman - 15, Bacău - 52). 

O categorie reprezentativă şi relativ numeroasă, justificată şi de existenţa unor condiţii 
naturale prielnice este aceea a crescătorilor, sau mai bine zis a îngrijitorilor de animale ce 
aparţineau, de regulă, domeniilor feudale şi mănăstireşti, dar şi satelor Iăzeşeşti. Astfel, situaţi 
într-o anumită ierarhie a funcţiilor specifice cresdtori� păzitorii şi îngrijitorii de oi şi capre 
totalizează în cele două ţinuturi 1 1 8 capi de familie (Roman - 3 1 ,  Bacău - 87). Aceştia sunt 
consemnaţi ca ciobani, mocan� păcurar� căprari -, dar şi cu sarcini specifice diviziunii 
interne a muncii la stână, cum ar fi: baei sau scutar (şef sau administrator de stână), strugar 
(cel ce mână oile Ia strungă pentru a fi mulse) ş.am.d. 

O prezenţă mai semnificativă a acestei categorii o intâlnim intr-o serie de localităţi ca: 
Prăjeşti, din Ocolul de Jos al ţinutului Roman, sat situat însă în imediata vecinătate a târgului 
Bacllu, cu I l  ciobani, iar in tinutul Bacilului în sate ca: Slobozia, Cll.lugAru, Fântânele, Beţeşti 
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(Ocolul Bistriţei de Sus), sau Grozeşti, din Ocolul Trotuşului, toate acestea fiind ale unor mari 
boieri şi dregători, cărora le aparţineau mari turme păstorite de 25 de ciobani; Ia acestea mai 
adăugăm şi moşiile Caşin şi Heltiu ce aparţineau Mănăstirilor Caşin şi Bogdana, în care existau 
28 de mocani, dar şi satele răzAşeşti Răcăuţi şi Gutinaşi, cu 7 mocani. Observând că toate 
aceste localităţi sunt dispuse în prelungirea trecătorilor Oituz şi Ghimeş-Palanca, cu unele mici 
ramificaţii, ni se pare firească concluzia că, de fapt, această dispunere se află pe drumurile 
transhumanţei, pe care şi astăzi le parcurg oierii din Mărginimea Sibiului, din rândul cărora 
de-a lungul vremurilor s-au localizat şi în zona de care ne ocupăm, ca de altfel pretutindeni în 
spaţiul mioritic, mulţi crescători de oi, pentru care Carpaţii n-au constituit niciodată un 
obstacol. 

În raport cu aceste cifre, semnificativ ne apare şi numărul celor ce se ocupau cu 
îngrijirea şi creşterea comutelor mari. Astfel, în cele două ţinuturi se găsesc în tabele 59 de 
păzitori şi îngrijitori de vite (Roman - 20, Bacău - 39), figurând ca haidă� văcari sau 
bouari. Herghelegiii - îngrijitorii de cai - îi găsim, de asemenea, în număr de I l , ceea ce face 
ca această ocupaţie să ne apară destul de răspândită dacă avem în vedere că aceştia 
deserveau 8 herghelii (câte 4 în fiecare ţinut). Din acestea, 4 aparţin unor mari dregători 
(Criveşti şi Şcheia din ţinutul Roman, Fundu şi Brătila, din ţinutul Bacău), 2 sunt mănăstireşti 
(Răchiteni, a M-rii Treisfetiţe şi Gherăieşti, a Episcopiei Romanului), iar ultimele 2 sunt 
rnzeşeşti (Bălanul şi Hălăşeni). 

Cei 15 purcari (Roman - 4, Bacău - I l) păzeau şi îngrijeau turmele de porci de pe 
moşiile a l O mari boieri şi dregători şi, respectiv, de pe o moşie a Episcopiei Romanului, cea de 
la Cotul Vameşului. 

Pescuitul şi vânzarea peştelui constituiau, ca în toate timpurile, ocupaţii de bază. În 
cele două unităţi administrativ-teritoriale sunt trecuţi în tabele, în anul 1774, un număr de 34 de 
pesca� ricari şi năvodari, din care 30 sunt în ţinutul Bacău, aceasta relevând faptul că aici se 
valorificau mai bine cursurile de apă, dar şi bazinele hidrografice ale Siretului, Bistriţei, 
Trotuşului, Tăzlăului, Oituzului şi Caşinului, prin iazuri, lacuri şi heleştee cu această destinaţie. 
Cei 34 de pescari îşi deşfăşurau activitatea în 20 de iazuri şi zone de pescuit ce aparţineau 
domeniilor feudale (1 3), din care târgui Bacău era moşie domnească -, moşiilor mănăstireşti (4) 
şi satelor răzeşeşti (3). Între acestea se remarcă, sub aspectul volumului activităţii, moşia 
Fântânele a lui Iordache Roset, cu 3 păscari, Fundu şi Ruşi a şatrarului Ciutea cu 4 păscari 
isprăvniceşti, Grozeşti pe Oituz, a pahamicesei Binea Racoviţă, cu 5 păscari, Tg. Ocna cu 
4 păscari ce aparţineau unor dregători ai divanului ( cămăraşului şi şatrarului), Blăgeşti a 
M-rii Sf. Spiridon din Iaşi, cu 2 păscari şi Dărmăneşti (rnzeşesc), cu 2 păscari. 

Prisiicarii - îngrijitorii şi crescătorii de albine semnalati în 8 stupine, numai în ţinutul 
Bacău, se aflau în 4 sate răzeşeşti (Luncani, Hălăşeni, Balcani şi Gutinaşi), precum şi pe 
2 moşii mănăstireşti (Borleşti a M-rii Tazlău şi Corbu, a M-rii Caşin), iar dintre marii boieri, 
rezultă că numai bănesei Safta Ruset "îi plăcea" mierea, întrucât avea 2 stupine pe moşiile 
Bogdăneşti şi Pătrăşcani (lângă Oneştii de azi). 

Jugiinarii şi şoimarii sunt specificaţi în câte un caz fiecare, atât pentru cei ce se ocupau 
cu castratul animalelor, ca şi cu îmblânzitul şoimilor de vânătoare, ambele fiind înregistrate în 
ţinutul Bacău. 

Nu mai puţin lipsite de importanţă sunt unele ocupaţii privind prelucrarea produselor 
agricole şi alimentare atât sub aspectul răspândirii, cât şi cel al diversitatii. În fonnularele 
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recensământului găsim înregistraţi 7 1  de morari (Roman - 18, Bacău - 53), care deservesc 
12 mori în primul ţinut şi 33 în cel de-al doilea În ţinutul Roman, moara Doljeşti aparţinea 
mănăstirii locale, cea de Ia Sagna era a M-rii Galata din laş� iar cea de Ia Gherăieşti era a 
Episcopiei Romanului; celelalte aparţineau unor mari boieri şi dregători cu înalte funcţii la 
curtea domnească. În ţinutul Bacău, 5 mori erau mănăstireşti (Borleşti a M-rii Tazlău, Schitul 
Frumoasei, Berzunţi, Caşin şi cea din satul M-rea Caşin, care aparţineau mănăstirii sinonime), 
9 răzeşeşti (Leorda, Comăneşt� Dărmăneşt� Dofteana, Nadişa, Vidraşcu, Răcăuţi, Gutinaşi şi 
Valea Seacă), celelalte 19  fiind ale unor mari demnitari. 

Cbitarii (brutarii), în total 8 (Roman - 6, Bacău - 2), din care 3 în târgui Roman, sunt 
evidenţiaţi numai pe moşiile boiereşti (Hăleşteni, Şcheia şi Miclăuşeni, în ţinutul Roman, 
respectiv Mărgineni şi Beţeşti, în ţinutul Bacău) şi sunt aproape în exclusivitate din rândul 
robilor ţigani de pe aceste domenii. 

Velnkerii, rachierii, horilcarii: sunt notaţi cu astfel de ocupaţii cei 7 producători de 
băuturi alcoolice, din care numai unul este în ţinutul Romanului, la Cotul lui losip, ce aparţinea 
M-rii Precista (Episcopia Romanului), ceilalţi fiind dispuşi în trei ocoale din cele patru ale 
ţinutului Bacău (Bistriţa de Sus, Tazlăul Mare de Sus şi Ocolul Trotuş). Şi aic� o velniţă era a 
M-rii Caşin, una era răzeşească (la Comăneşti), celelalte patru fiind ale unor demnitari, între 
care cea de Ia Unneniş aparţinea căpitanului Sandu Lacinescu, comandantul plăieşilor de la 
trecătoarea şi graniţa Oituz. 

Casapii şi camarii - în număr de 6, sunt nominalizaţi pe moşia Criveşti a slugerului 
Toader Buhuş (3 casapi), din Ocolul de Sus al ţinutului Roman şi în satele Poduri (răzeşesc) şi 
Unneniş din Ocolul Tazlăului Mare de Sus, precum şi Filipeşti (răzeşesc), din Ocolul 
Trotuşului. 

Bucătarii, în total 8 (Roman - 2, Bacău - 6), sunt pe moşia Şcheia a spătarului 
Enacachi Milo, iar cel de-al doilea din ţinutul Roman, este posluşnic (servitor) pe moşia Cotul 
Vameşului a Episcopiei Roman. În ţinutul Bacău, şatrarul Şefan Roset avea 2 bucătari pe 
moşia Tese� ceilalţi aparţinând banului Hrisoverghi (moşia Mărgineni), vistiemicesei 
Nastasica, Ia Călugăra, bănesei Safta Roset, pe moşia Bogdăneşt� iar ultimul era din rândul 
plăieşilor de la Tg. Trotuş. Şi în legătură cu această ocupaţie, trebuie să remarcăm că bucătarii 
erau, de regulă, servitori din rândul ţiganilor aşezaţi pe moşii. 

Produsele agricole vegetale şi animale, ca şi derivatele acestora, alături de cele silvice 
au înlesnit din cele mai vechi timpuri apariţia şi dezvoltarea unor meşteşuguri destul de 
diversificate. Pentru perioada de care ne ocupăm vom încerca să le evidenţiem cât mai larg 
posibil, dar vom insista numai asupra celor mai semnificative. În treacăt, amintim că sunt 
nominalizaţi 5 săpunari (din care 4 sunt în ţinutul Roman), dar apar numai un lumânărar şi 
un rogojinar, ambii în ţinutul Bacăului. 

Datele ce ne sunt furnizate de tabelele recensământului din 1774 ne atestă că în 
domeniul prelucrării pieilor erau ocupaţi un număr semnificativ de meseriaşi pentru o gamă 
destul de largă de produse. În cele două ţinuturi erau ocupaţi în această ramură 186 de 
meşteşugari (Roman - 56, Bacău - 130), dintre care cei mai răspândiţi erau ciubotarii. în total 
83 (Roman - 28, Bacău - 55), oojocarii = 48 (Roman - 1 O, Bacău - 38), blănarii = 26 
(Roman - I l , Bacău- 15), tiibăcarii sau solonarii = 19 (Roman - 5, Bacău - 14), curelarii = 6 
(Roman - 1 ,  Bacău - 5), la care se mai adaugă chimirgerii (cei ce confecţionau chirnire ), 
şelarii (confecţionerii de şei) ş.a 
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Frecvenţa acestei categorii de meşteşugari, dacă scădem pe cei 1 9  din târgui 
Romanului, poate fi regăsită atât în posesiunile mănăstireşti (Fărcăşani, a M-rii Treisfetiţe, 
Cotul lui Iosip, a M-rii Precista, Sagna, a M-rii Galata, Răchiteni, tot a M-rii Treisfetiţe, 
Gherăieşti şi Cotul Vameşului, ale Episocpiei Romanului}, deci în 6 sate, dar şi în alte 9 ce 
aparţin marilor boieri şi în numai 4 sate răzeşeşti ale ţinutului Roman (Ciohoreni, Costeşt� 
Prăjeşti şi Icuşeşti). În ţinutul Bacău, scăzând pe cei 41  meşteşugari în prelucrarea pieilor din 
Târgu Ocna (pentru că în reşedinţa de ţinut nu apare nici unul) vom observa că în 12 sate 
răzeşeşti erau I l  pielari, în 5 sate, moşii şi aşe.zăminte mănăstireşti (Blăgeşti, a M-rii Sf Spiridon, 
Borleşti, a M-rii Tazlău, Curiţa, Caşin şi M-rea Caşin ale acesteia din urmă) erau 12 asemenea 
meseriaşi, iar cvasimajoritatea de 66, din cei 89 ce lucrau în mediul rural, se aflau pe moşiile 
unor mari demnitari. 

Ţesutul, postăvăritul şi industria casnică a confecţiilor ocupa, de asemenea, un rol 
însemnat Torcătorii, pânzarii, mătăsarii, postăvarii, pâslarii, piuari� dârstari� trăistarii 
şi croitorii apar în număr de 8 1 ,  aproape egal distribuiţi în cele două ţinuturi (Roman - 41 ,  
Bacău - 40). Ponderea o au postăvarii, aproape absolută în ţinutul Roman (26), dar numai 2 în 
ţinutul Bacău. În ambele unităţi teritoriale sunt 22 croitori repartizaţi în mod egal. Dacă din 
şirul meseriilor legate de industria casnică textilă, enunţate mai sus, primul ţinut are numai 
pânzari (2), postăvari (26), mătăsari (2) şi croitori (1 1 ), ţinutul Bacău prezintă între 2 şi I l  
meşteşugari din toată gama. Este important de reţinut că 20 de postăvari din ţinutul Roman 
erau concentraţi pe moşia Boteşti a Doamnei Ruxanda, moşie ce fhcea parte din aşa zisele sate 
de la Suceavă ale Ocolului de Mijloc, pe când ceilalţi 6 erau pe moşia Prăjeşti, din Ocolul de 
Jos, moşie ce aparţinea păhărnicesei Binea Racoviţă, care stăpânea şi moşia Grozeşti din ţinutul 
Bacău, unde lucrau mulţi meşteşugari de diverse profile. Croitorii, pânzarii şi mătăsarii erau 
pe 4 moşii mănăstireşti (Cotul lui losip, Sagna, Ruşi, Mâgla), în satele Hândreşti şi Muncelu 
(răzeşeşti), pe moşia Şcheia a spătarului Milo şi în Târgui Romanului (6 croitori). În ţinutul 
Bacău, aceste meserii nu se găsesc concentrate în număr apreciabil într-o anume localitate şi pe 
un profil distinct şi, cu excepţia Târgului Ocnei unde se găsesc l O meseriaşi diverşi din acest 
domeniu, ceilalţi 30 sunt răspândiţi în 5 sate răzeşeşti (Gherăeşti, Leorda, Dănnăneş� 
Dofteana şi Nadişa, cu 5 meşteşugari), în 3 moşii mănăstireşti (Blăgeşti, Borleşti şi Caşin) şi, 
respectiv, în aşezământul M-rii Caşin -, în acestea lucrând un număr de 8 meşteşugari de 
această natură. Ceilalţi 1 7  sunt pe 8 domenii ale marilor proprietari, din care un număr de 
6 sunt ai bănesei Safta Ruset, pe moşia Bogdăneşti. 

Prelucrarea lemnului a fost una din ocupaţiile foarte răspândite în lumea satului 
românesc, frecvenţa răspândirii şi diversităţii meseriilor legate de acest domeniu variind după 
condiţiile naturale specifice şi de mediu geografic: câmpie, deal, zonă montană sau de luncă 
Aşa se şi explică într-o anumită măsură faptul că în ţinutul Roman întâlnim numai 60 de astfel 
de meşteşug� pe când în ţinutul Bacău, în care intră şi o semnificativă suprafaţă montană, 
găsim 104 meseriaşi. Desigur, trebuie reţinut că primul ţinut avea un areal sensibil mai redus 
faţă de al doilea. 

Diversitatea nomenclatorului acestor meserii este destul de mare, în evidenţe fiind 
specificaţi între altele: butucari, cepari, lemnari, dulgheri, butnari, dogari, blidari, fusari, 
Uidari, rota� stole� şindrila� săcrieri, teslari ş.a. Dintre acestea, cele mai răspândite sunt 
butnăritul şi dogăritul, rotăria şi stoleria Astfel, în ocoalele Romanului găsim 26 de butnari şi 
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dogari, în timp ce în �nutul Bacău sunt 37. Rotari, în primul ţinut sunt 13, în ultimul 47; 
stoleri, Romanul are 12, Bacău) are, însă, numai 4. 

Semnificativă este şi marea rnspândire teritorială a acestor ocupaţi� în ţinutul Roman 
întâlnindu-Ie în 30 de localităţi şi aşe:zăminte mănăstireşti, iar în Bacău, în 37 de aşezări. În 
ţinutul Roman, 17 din cei 60 de meseriaşi în prelucrarea lemnului sunt pe posesiunile 
mănăstirilor şi schiturilor, adică pe l O moşii ce aPartin unui număr de 6 unităţi şi institu�i 
religioase: Fărcăşan� a M-rii Treisfetiţe, Doljeşti, Burueneşti şi Hămiceşt� ale M-rii Bărbo� 
Vulpăşeşti. a M-rii Precista, Sagna, a M-rii Galata, Schitului lcuşeşti, Brăteşti, a M-rii Secu, 
Gherăeşti şi Cotul Vameşului, ale Episcopiei Romanului. Al� 33 de lucrători în prelucrarea 
lemnului deservesc 17 domenii feudale, 8 în Târgui Romanului şi numai 2 sunt în două sate de 
IU.eşi (Ciutureşti şi lcuşeşti). 

În 9 sate şi aşezăminte de cult propriu zise din ţinutul Bacău (Biăgeşti, a M-rii 
Sf. Spiridon, Borleşti, a M-rii Tazlău, M-rea Berzunţi, Albele a M-rii Ocna, Curiţa, Caşin, 
M-rea Caşin şi Corbu ale M-rii Caşin ş� în fme, Mănăstirea Bogdana), lucrau 29 de astfel de 
meseriaşi, al� 1 8  erau în l O sate de IU.eşi: Mesteacăn, Bălan, Dărmăneşti, Dofteana, Cucueţi, 
Delen� Filipeşti, Răcău�, Blidari şi Valea Seacă de Trotuş. Un număr de 45 deserveau 
domeniile marilor boieri, o concentrare mai mare fiind pe moşiile Călugăra, Beţeşti, Tescani, 
Grozeşti, Bogdăneşti şi Valea Seacă a paharnicului Constantin Palade, din Ocolul Bistriţei de 
Jos. Ceilal� 12 meşteşugari în lemn erau în Târgui Ocoei. 

Meşteşugul eera micii, al fasonării pietrei şi al fabricării sticlei avea, de asemenea, o 
răspândire corespunzătoare. În �nutul Roman sunt specifica� 22 de meşteşugari, în ţinutul 
Bacău - 44; 14 olari în ocoalele Romanului, 34 în ale Bacăului; 5 cărămidari în primul ţinut, 
4 în al doilea; 3 pietrari în teritoriul Romanului, 5 în al Bacăului. Apare, însă, numai un singur 
stidar care era tot al bănesei Safta Ruset, pe moşia Bogdăneşti şi care se alătură marii 
diversită� a meseriilor ce le concentrase pe domeniul său această vrednică văduvă a fostului 
dregător. 

În ţinutul Roman, 8 din cei 14 olari ţineau de domeniile mănăstireşti şi numai pe două 
proprietăţi boiereşti lucrau 3 olari (Gâdin� şi Boteşti), alţi 3 fiind în localitatea de reşedintă a 
ţinutului. La Bacău, satele răzeşeşti deţin o anumită pondere: în 8 din aceStea sunt specificaţi 1 O 
olari, 17 sunt pe moşiile marilor boieri, 3 în Târgui Ocoei şi numai unul este pe un domeniu 
mănăstiresc (Biăgeşti, a M-rii Sf Spiridon). 

În ceea ce priveşte arta prelucrării metalelor, recensământul eviden�ază 4 meseriaşi 
în �nutul Roman şi 30 în cel de-al doilea Sunt nominaliza� fierari, potcovari, lăcătuşi, sitari, 
căldărari, ciurari. Dacă 1 O ciurari din cei 1 1  înregistraţi sunt în Ocolul Bistriţei de Jos din 
ţinutul Bacău, respectiv în satul Faraoani al M-rii Solca, potcovarii, fierarii şi căldărarii sunt 
aproape în exclusivitate din rândul ţiganilor de pe moşiile boiereşti şi numai în trei cazuri, de pe 
moşiile mănăstireşti (Gherăeşti, a Episcopiei Roman şi respectiv, Caşin şi M-rea Caşin ale 
acesteia din urmă). 

Un număr impresionant din locuitorii satelor apar ocupaţi în sectorul t:ramportului, 
această situa�e nefiind deloc întâmplătoare dacă avem în vedere că pentru armata rusă aflată în 
rnzboi transportul proviziilor şi echipamentelor din spatele frontului constituia o problemă 
strategică şi de suport logistic. În acest sens, pe cei care asigurau cu precădere transporturi de 
aceastll natură îi găsim notaţi cu sigla de "poştaşi", întrunind un total de 16 1  în cele două 
tir.utl;oi, L.;.tl .iist;bui,; (ci\re 80), Wlul fiind comandantul lor, cu rangul de căpitan de poştă şi 
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care locuia în Târgui Roman. Nu mai puţin interesant este şi faptul că aceşti poştaşi erau 
concentraţi numai în 3 localităţi pentru a fi uşor de mobilizat: în satele Sagna şi Tămăşen� de 
lângă Roman, cu câte 45 şi respectiv 35 poştaşi, şi în localitatea Valea Seacă de lângă Bacău, 
unde erau nominalizaţi ceilalţi 80 de poştaşi. 

În afară de această categorie, tabelele mai scot în evidenţă şi alte denumiri de ocupaţii 
din domeniul transporturilor: cărăuş� căruceri, harabagii, cocieri şi vizitii. La Roman sunt 
specificaţi 1 2  vizitii şi 3 cocieri, 3 cărăuşi şi un harabagiu, iar în celălalt ţinut sunt I l  viziti� l 
cocier, 7 cărăuşi şi un cărucer. Este de la sine înţeles că utilitatea acestor servicii era în egală 
măsură de nelipsit, fie că suntem pe un domeniu boieresc, mănăstiresc sau în satul de răzeşi. 
Doar pentru a nuanţa, precizăm că după ranguri şi gusturi şi nu întotdeauna după necesităţ� unii 
boieri şi demnitari aveau câte 2-3 vizitii (Safta Ruset - 3, Toader Buhuş - 2, spătarul Enacachi 
Milo avea la Şcheia 2 vizitii, banul Hrisoverghi avea la Mărgineni tot 2 vizi� căpitanul Sandu 
Lacinescu, comandantul plăeşilor de la Oituz, tot 2 vizitii ş.a.m.d.). 

O sumedenie de alte ocupaţii specifice epocii sunt semnalate cu o mai mică sau mai 
mare exactitate. Între acestea apare şi cea de podari (1 3 la Roman şi 22 la Bacău). Astfe� 
numai la Gherăeştii Bacăului sunt specificaţi Ia trecerea Bistriţei 20 de podari. Pe Siret, la Cotul 
Vameşului sunt 5 podari, la Şcheuleţ, la nord de Roman, tot 5 podari ş.a.m.d. Dintre cei 
1 28 şavgăi ai ocnei de sare (tăietorii de sare), un mare număr sunt din satele din jurul Târgului 
Ocnei, consemnaţi ca "lăturaşi" ai târgului. Tot aici apare denumirea de "tărăbiinţaşi" 
atribuită celor ce transportau cu roaba sarea exploatată în ocnă. 

O categorie distinctă şi relativ numeroasă este aceea a servitorilor (posluşnicilor), 
slugilor, argaţilor şi dârvarilor. Astfel, Episcopia Romanului avea la Cotul Vameşului 38 de 
posluşnici (slujitori) care erau scutiţi de bir către stat, medelnicerul Gavril Caracaş, cel care a 
răspuns (şi a semnat din partea divanului) de efectuarea recensământului în ţinutul Roman, 
avea pe moşia sa de la Oborocenii de Jos, ca şi pe cea a soţiei sale de la Oboroceni, un total de 
7 slugi. Atât pe domeniile marilor dregători, cât şi ale boierilor rămaşi fhrn funcţii (mazililor), 
cât şi pe cele mănăstireşti au fost înregistrate în ţinutul Roman 42 de slugi, iar în ţinutul Bacău, 
24. 

Relativ numeros este şi numărul celor specificaţi ca argaţi (persoane angajate pentru a 
efectua muncile grele de pe moşii), în primul ţinut de care ne ocupăm fiind înregistraţi 13, iar în 
al doilea, 35. Spre deosebire de slugi, argaţii apar şi în satele de răzeşi, nu de puţine ori fiind în 
slujba unor răzeşi mai înstăriţi. 
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Les occupations rurales dans les districts de Roman et de Bacău 
dans le dernier quart de XVIIf siecle 

Resume 

Les Principautes danubiennes Moldavie et Valachie trouvees serons l'occupations 
militaire et administrative russe pendant septembre 1769 et 1774, ont subis les difficultes 
irnposees par la guerre russe-turc de 1768. Pendant 1772-1774, dans la Moldavie, par l'ordre 
du commandant russe P.A. Rumeanţev, ont ete reatises les recensements du potentiel materiei 
et humain de cette region 

L'etude foit reference a quelques aspects concemant les activites rurales, les professions 
de la population des district de Roman et de Bacău pendant cette periode. 
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